

# 护航数字经济发展 筑牢数字安全防线

——鹏城靶场内蒙古分靶场成立暨内蒙古数智创新研究院高质量发展会议侧记

●本报记者 刘丽霞

12月23日，鹏城靶场内蒙古分靶场成立暨内蒙古数智创新研究院高质量发展会议在和林格尔新区人才创新谷举行。中国工程院、鹏城靶场、内蒙古广播电视台、内蒙古工业大学等科研院所、高校、企业及相关厅局、部门的院士、首席科学家、总工程师，共同见证鹏城靶场内蒙古分靶场成立和揭牌的重要时刻。

内蒙古数智创新研究院是校地合作、产教融合与成果转化的重要载体，鹏城靶场内蒙古分靶场作为其首个落地转化项目，既是校地合作重要成果，也是和林格尔新区护航数字经济创新发展、筑牢数字安全防线的关键布局，填补了内蒙古自治区在能源、工业等领域实战型网络安全人才实习实训的空白，为内蒙古自治区数字化转型提供有力支撑。该靶场将统筹内蒙古自治区网络安全需求与资源，为网络安全人才提供本地和全国联防的实训、竞赛、演练等实践实战环

境，并为能源电力、算力、金融等行业的科学试验床提供服务，开展信息系统安全测试、安全事件复盘、新安全技术孵化验证与应用推广。

内蒙古工业大学党委书记李占峰介绍，目前，学校已与内蒙古电力集团有限责任公司、大唐托克托发电厂、内蒙古广播电视台、内蒙古医科大学等开展网络安全合作，与奇安信科技集团股份有限公司、中国移动通信集团内蒙古有限公司共建人才培养“订单班”，获批承建自治区首个国民经济动员中心，斩获中央网信办网络安全大赛高校组第一名。同时，内蒙古工业大学联合鹏城实验室共同建设了林格尔（算电协同）内蒙古实验室，引进高文、方滨兴、张平等高层次科研团队，聚焦绿色算力算电协同技术，围绕绿色算力高效供给、源网荷储一体化、算数安全可信防护三大领域开展基础研究与技术创新，构

建“基础研究—技术攻关—成果转化—产业孵化”全链条创新体系，为国家提供绿色低碳、安全高效的数字经济发展内蒙古方案。

“本次会议令我深感震撼，我看到了内蒙古各级政府、高校、科研机构对网络安全、算力安全的高度重视。高校是前沿技术的桥头堡，新技术研究需要与企业结合实现落地；企业也需要更多优秀的科研技术丰富产品体系。下一步，我们将与内蒙古工业大学围绕AI、网络安全等领域开展科研合作，结合内蒙古产业、能源布局，推进更深入的场景化、产品化合作。”北京信泰科技股份有限公司销售总经理吕晓莲说。

和林格尔新区管委会副主任郭菊颖表示，作为国家“东数西算”工程八大枢纽、十大数据中心集群之一和国家大数据综合试验区核心区，和林格尔新区正在以“智能化、绿色化、融合化”为方

向，构建绿色算力及人工智能完整产业链，目前，累计签约落地项目250余个，协议总投资超2800亿元，完成投资超440亿元。和林格尔新区已集聚50个大型算力中心项目，投用算力达11万P（智算占比95%），绿色算力指数全国第一，获得“中国云谷”“2025绿色算力标杆先锋”等称号，在“东数西算”工程十大国家数据中心集群算力产业发展核心指数排名中，五项关键指标位列首位，成为国家重要算力保障基地。

本次会议为数智创新领域专家学者、业界精英搭建了高水平交流平台，推动了网络安全、人工智能等领域产教融合与协同创新。鹏城靶场内蒙古分靶场的揭牌运营，不仅为和林格尔新区数字经济长效发展保驾护航，更筑牢了内蒙古与大湾区深度协作的数字根基，为服务国家战略和区域经济高质量发展注入强劲动能。

## 内蒙古自治区持续推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育

本报讯（记者 吕会生）12月22日，内蒙古自治区人民政府新闻办公室组织召开“完成‘十四五’规划 推动高质量发展”系列主题新闻发布会——“铸牢中华民族共同体意识 扎实推进民族团结”专场。内蒙古自治区党委宣传部相关负责人就常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作情况，回答记者提问。

“十四五”时期，内蒙古自治区贯彻落实铸牢中华民族共同体意识主线，常态化开展宣传教育，取得有效进展。

理论研究不断深化，将习近平总书记

关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述纳入县级以上党委（党组）理论学习中心组专题学习内容。在内蒙古自治区哲社规划项目和社科基金项目中常态化设置铸牢中华民族共同体意识研究课题，立项课题超150个。编写出版《铸牢中华民族共同体意识学习问答》等理论读物。省级领导同志连续5年到高校开展铸牢中华民族共同体意识宣讲，组织“百姓名嘴”“五老人员”等“理论学习轻骑兵”宣讲力量，常态化开展“感恩恩、听党话、跟党走”理论宣讲，

5年来共开展宣讲17.3万场次，受众1042.3万人次。

宣传推广持续增强，指导内蒙古自治区媒体常态化开设“推动铸牢中华民族共同体意识走深走实”等专栏专题，刊播各类报道超5万篇（条）、总传播量超百亿次。注重挖掘、选树铸牢中华民族共同体意识先进典型。钢宝力达人选2024年第四季度“中国好人榜”。王爱林、巴特尔两人获评第九届全国道德模范。“十四五”期间，授予17名个人、6个集体“北疆楷模”称号，推出“感恩恩、

听党话、跟党走”群众教育活动3批15个基层先进典型。

同时，将铸牢中华民族共同体意识不断融入文化事业和文化产业。推进话剧《蒙古学校》、歌舞剧《早春》等作品创作、展演。策划推出铸牢中华民族共同体意识文物精品展、老照片海报展等精品展陈。连续5年举办内蒙古自治区文博会，加大铸牢中华民族共同体意识标识的宣传展示，举办五届文化品牌（IP）创意设计大赛，评选出一批体现铸牢中华民族共同体意识的设计作品。

## 1—11月呼和浩特市邮政行业业务收入累计完成26.65亿元

1—11月，呼和浩特市邮政行业业务收入（不包括邮政储蓄银行直接营业收入）累计完成26.65亿元，同比增长9.68%。其中，快递业务收入累计完成21.26亿元，同比增长11.66%。

图为中通云仓工作人员正在分拣、打包。

■本报记者 宋向华 摄



## 京蒙两地红色主题展在乌兰夫纪念馆开展

本报讯（实习记者 郝旭杰）12月23日，主题为“京蒙同心铸魂，红色基因永续”的联合展览在乌兰夫纪念馆开展。

本次展览由北京市民族宗教事务委员会、内蒙古自治区民族事务委员会指导，呼和浩特市民族事务委员会联合中国共产党早期北京革命活动纪念馆（北京蒙藏学校旧址）、乌兰夫纪念馆共

同举办，展出时间为12月23日至次年3月31日。

展览分为蒙藏学校旧址专题展和“中华一脉 同心筑梦”——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展。

前者聚焦蒙藏学校旧址的红色历史，通过珍贵文物、翔实史料和生动场景，再现革命先辈在此开展革命活动的

峥嵘岁月，展现京蒙两地在革命历程中结下的深厚情谊与同心向党的坚定信念；后者系统梳理了中国共产党成立以来民族工作的重大决策部署与实践成果，全方位呈现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动历程，深刻诠释中华民族共同体的核心内涵。

展览通过沉浸式观展体验，设置互

动体验区，增强观众参与感，并与馆内“乌兰夫生平事迹展”形成有机联动，构建完整的观展体系，让观众近距离感受红色历史与民族团结进步事业的脉络。

此次合作不仅是京蒙两地深化民族工作交流的务实举措，也是一次以红色文化为纽带，引导公众铭记初心、增强认同的精神洗礼。

## 魏明工作室：小阵地传递大温暖

本报讯（记者 马妍）12月23日，记者走进魏明工作室，探访这位全国道德模范提名奖获得者，如何以工作室为支点，将奉献精神注入基层治理与文明实践。工作室，“学雷锋、做好事”的标语与志愿服务剪影相映成趣，魏明、社区工作者与志愿者代表围坐交谈，分享着公益服务、道德传承中的暖心故事。

79岁的魏明是内蒙古自治区监狱管理局退休干部，他与雷锋同年参军，19岁时因护送双目失明的大娘回家被誉为“学雷锋积极分子”，从此走上长

达60余年的公益之路。以他名字命名的工作室，逐步形成“道德宣讲、扶危济困、志愿服务”三大核心职能，成为凝聚爱心力量、破解基层难题的“温暖阵地”。

据介绍，工作室建立起“核心模范+N名志愿者”的服务模式。在青少年教育领域，工作室延续魏明坚持18年的公益宣讲之路，组建“雷锋精神宣讲团”走进中小学、社区，用“身边事教身边人”，让“助人为乐”的种子在孩子们心中生根发芽。截至今年5月，魏明克服疾病困扰，完成1005场讲座，惠及

14.7万人次。

在扶危济困一线，工作室接续魏明的帮扶足迹，重点关注困境儿童与特殊群体。组建“暖童心”帮扶队，为服刑人员子女、贫困家庭儿童提供学业辅导、生活救助，累计帮扶31名困境儿童，延续了魏明曾经用7年照料入狱夫妻3名子女的爱心；联动医疗、民政等部门，开展义诊、政策宣讲、物资捐赠等活动40余次，为困难群众解决实际问题。同时，发扬魏明发起的顺风公益车队精神，组织志愿者为老弱病残群体提供免费接送服务，让爱

心善举持续传递。

“魏明老师的故事就在身边，工作室让我们觉得做好事并不难。”志愿者谷兰荣感慨道。如今，工作室已吸引百余位居民、退休干部、青年学生加入，成为社区治理的“好帮手”，共同参与老旧小区改造意见征集、调解邻里纠纷、组织邻里互动活动，以道德力量激活基层治理“微循环”。

魏明工作室负责人何锐溪表示，他们致力于将榜样精神转化为可参与、可感知的实践活动，让“学习模范、争当模范”的氛围蔚然成风。

## 内蒙古自治区消费者协会发布元旦消费提示

本报讯（记者 郭晓燕）12月22日，内蒙古自治区消费者协会发布元旦消费提示，提醒广大消费者增强防范意识，做到安全消费、理性消费、放心消费，依法维护自身合法权益。

严守价格底线，警惕欺诈陷阱。消费时务必认准明码标价的商品，主动要求商家清晰公示商品及服务价格、收费明细、优惠条件等关键信息，坚决抵制“先提价后打折”“模糊收费”“低标高结”等各类价格欺诈行为。针对餐饮住宿、景区门票、交通出行等节日消费热点领域，要格外留意是否存在强制捆绑消费、单方面毁约加价、虚构原价促销等违规情形。选购生鲜、散装食品时，认真核查商家计量器具是否张贴有效期内“强检合格”标志，可借助市场公平秤或随身物品复核重量，谨防“鬼秤”侵害自身权益。

强化维权意识，畅通投诉渠道。消费全过程应妥善保管发票、支付凭证、合同协议、商品照片等相关证据，遭遇消费纠纷时，首先与商家或平台友好协商解决。若协商无果，可通过12315消费者投诉举报热线、全国12315平台（网站、微信公众号、小程序）或12345政务服务便民热线进行投诉举报，依法维护自身合法权益。

先挑选证照齐全、信誉良好、经营稳定的商家，务必签订书面合同，明确卡券有效期、退款条件、服务标准等关键条款，切勿盲目一次性大额充值，防范商家“关门跑路”风险。选择正规电商平台及高信誉商家进行交易，拒绝点击陌生链接、轻信弹窗广告；下单前仔细确认商品规格、型号、售后政策，收货时当场查验包装是否完好、商品是否与订单一致；全程留存订单截图、聊天记录、物流信息等凭证，以备不时之需。餐饮消费优先选择证照齐全、卫生等级高、公示信息完整的经营主体，留意食材新鲜度与加工操作规范性，按需点餐、践行“光盘行动”；购买食品时，认真查看生产日期、保质期、成分表及来源渠道，坚决不购买“特供”“专供”等来源不明的产品。

强化维权意识，畅通投诉渠道。消费全过程应妥善保管发票、支付凭证、合同协议、商品照片等相关证据，遭遇消费纠纷时，首先与商家或平台友好协商解决。若协商无果，可通过12315消费者投诉举报热线、全国12315平台（网站、微信公众号、小程序）或12345政务服务便民热线进行投诉举报，依法维护自身合法权益。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会免职名单

（2025年12月23日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过）

### 免去：

李艳的呼和浩特市中级人民法院审判员职务；  
张剑的呼和浩特市中级人民法院审判委员会委员职务；  
郭丑红的呼和浩特市中级人民法院审判员职务；  
李婷婷的呼和浩特市中级人

民法院审判员职务；  
张剑的呼和浩特市中级人民法院审判委员会委员职务；  
郭丑红的呼和浩特市中级人民法院审判员职务。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会批准辞去职务的名单

（2025年12月23日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过）

### 批准：

白静辞去呼和浩特市新城区人民检察院检察长职务；  
王利星辞去呼和浩特市回民区人民检察院检察长职务；  
李尚辞去托克托县人民检察院检察长职务。

乔万岭辞去呼和浩特市赛罕区人民检察院检察长职务；  
李尚辞去托克托县人民检察院检察长职务。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会任免职名单

（2025年12月23日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过）

### 任命：

高荣为呼和浩特市人民检察院检察委员会委员；  
董红梅为呼和浩特市人民检察院检察委员会委员。

高丽的呼和浩特市人民检察院检察委员会委员；  
王利科的呼和浩特市人民检察院检察员职务；  
安庆呼的呼和浩特市人民检察院检察员职务。

### 免去：

海啸的呼和浩特市人民检察院检察委员会委员、检察员职务；  
何东勋的呼和浩特市人民检察院检察员职务。

高丽的呼和浩特市人民检察院检察委员会委员、检察员职务；  
王利科的呼和浩特市人民检察院检察员职务；  
安庆呼的呼和浩特市人民检察院检察员职务；  
何东勋的呼和浩特市人民检察院检察员职务。

## “天籁新声 青城和鸣”

呼和浩特爱乐乐团合唱团成立仪式举办

本报讯（实习记者 吴香凝）12月23日，“天籁新声 青城和鸣”呼和浩特爱乐乐团合唱团成立仪式在呼和浩特融媒体中心举办。

仪式现场，由该合唱团特邀评委李子月等人组成的面试组进行了选择性面试，重点考察成员专业素养与艺术表现力，遴选出符合合唱团高水准要求的核心成员。

据悉，本次成立仪式旨在完成合唱团成员集结与初步选拔工作，以专业人才为骨干，打造一支高水准、具备呼和浩特文化特色的专业合唱团队。下一步将通过高质量演出，为市民带来多元音乐享受，提升城市文化品位，同时为本地音乐人才搭建交流展示平台，助力呼和浩特音乐艺术事业高质量发展。